

Историческая справка села

Село Абалаково было основано как казачья заимка братьев Абалаковых, предположительно в первой половине XVII века, в казачьих летописях первое упоминание датируется 1621 годом.

Заимка входила в центральный присуд деревни Усть-Тунгуски (на тот момент деревня являлась селом, так как в ней находился приход). Братья Абалаковы занимались земледелием. Поля могли находиться на достаточно большом расстоянии друг от друга от 20 до 50 км, поэтому для удобства крестьяне и строили небольшие поселения именуемые заимками. По данным краевого музея в 1680г. к Усть-Тунгуске относилось уже 14 деревень, в том числе и Абалаково.

В 1684г. была учреждена государева почта и началось строительство тракта Енисейск-Красноярск, Енисейск-Ачинск. Это тоже поспособствовало основанию поселений. В 1789г. в Абалаково было 4 дома, документы сохранили фамилии крестьян, живших в этих местах в конце XVIII века. Здесь жили крестьяне - Заболоцкий, Лукашевский, Боженков и мещанин - Василий Черепанов. Через 5 лет в Абалаково было уже 6 домов, но село росло достаточно медленно, так продолжалось до начала XIX века, пока в Сибири не стало развиваться ускоренными темпами горно-рудное дело. С появлением тракта Енисейск-Красноярск начала развиваться торговля - мужчины, заготавливали и продавали сено для приисков, нагоняли ямщину, также сельчане занимались охотой, рыболовством, а на 45 домов приходилось 9 кабаков и лавок. Строили в Абалаково достаточно много жилья, торговля и промыслы давали людям жить в достатке, семьи были большими, и места им требовалось много. В селе было даже два двухэтажных дома - первый принадлежал Степанову Матвею, а второй - Черепанову Ивану.

В XVIII- XIXвв. в селе проживали самодийцы.

В 1903г. в Абалаково открылось одноклассное сельское училище.

В 1907г. деревня уже входила в состав Маклаковской волости.

Так и жили сельчане тихо, мирно, строили дома, возделывали поля, вели торговлю.



Все изменилось с началом Гражданской войны. В результате восстания против колчаковского режима в ночь с 5 на 6 февраля 1919г. власть в городе и Енисейском уезде перешла в руки революционного штаба. Для ликвидации этого очага советской власти колчаковским командованием из Красноярска был отправлен отряд в 700 штыков. Его путь по Енисейско-Красноярскому тракту проходил через села: Каргино, Абалаково, Маклаково. Навстречу белым выступил Маклаковский добровольческий отряд под командованием Ф.Я. Бабкина. Многие из них были схвачены и казнены колчаковцами. Четверых из схваченных партизан порубили шашками и утопили в проруби. 16 человек казнили в разных местах Абалаково. После ухода белых семь партизан из Абалаково были похоронены в братской могиле на общем кладбище. Остальных похоронили родственники.

После прихода власти большевиков началась коллективизация. Диктатура колчака сменилась диктатурой пролетариата.

В начале 1920 года после окончания гражданской войны и установления советской власти в Енисейском уезде был образован Абалаковский сельский Совет. Сначала действовал как Абалаковский сельский революционный комитет Маклаковской волости. Председателем ревкома был избран Черепанов Аристарх Федорович. В августе 1920 года ревкомы были упразднены и созданы исполнительные комитеты сельских Советов, в том числе и Абалаковский. В 1924 году в связи с новым районированием и образованием Енисейского района Абалаковский сельский Совет сохранил свое существование в числе 12 укрупненных сельсоветов.

В 1924г. появилась начальная школа, для которой через пять лет было построено новое здание.

В 1929 году в селе была организована сельскохозяйственная артель (коммуна) «1 Мая».

Не успели сельчане привыкнуть к новым порядкам, как началась Великая Отечественная Война.

Уже 23 июня 1941г. все мужское население призывного возраста отправилась в военкомат. Очень многие не вернулись с фронта, их память увековечена на обелиске, который находится на самой высокой точке села. Как и во всех других населенных пунктах Сибири в Абалаково развернулся трудовой фронт: женщины, старики и дети работали днем и ночью, чтобы обеспечить армию продовольствием.

С окончанием войны люди связывали свои надежды на лучшую жизнь.

Современный облик село приобретает в 80-90 годы.

В 1977г. введено в эксплуатацию типовое здание основной школы, которая с течением времени стала средней.

В 1978г. в селе была введена в эксплуатацию первая очередь перевалочной нефтебазы. В структуру предприятия вошли цех для слива и

приема нефтепродуктов, химическая лаборатория для определения качества продукции, электроремонтный цех, автотранспортный цех, очистные сооружения, подсобные производства. Абалаковская нефтебаза стала для села градообразующим предприятием. В 1980-х гг. в селе начинается активное строительство благоустроенного жилья, объектов социальной сферы.

В 1981 г. открылось новое двухэтажное здание для дошкольного образования.

В 1989г. в селе Абалаково открылся новый клуб, рассчитанный на 150 человек, а в 1990г. — библиотека

В 1998г. в селе Абалаково появляется детский дом смешанного типа. В селе имеется средняя школа и детский сад «Солнышко», библиотека, культурный центр, спортивный клуб «Олимп», отделение Енисейского почтамта «Почта России», отделение «Сбербанка», пожарная часть «ПЧ-123», коммунальные услуги оказывает ООО «Енисейэнергоком», а также действуют центр социального обслуживания населения и отделение общей врачебной практики Енисейской больницы. На сегодняшний день филиал «Северный» является надежным поставщиком нефтепродуктов как для района, так и для Крайнего Севера, в том числе Норильского горно-металлургического комбината. Развита торговая сеть, имеются современные магазины.

При сельской школе открыт историко-краеведческий музей «Поиск», в котором собраны материалы о жителях села — участниках Великой Отечественной войны, об Енисейско-Маклаковском восстании, хранятся документы по истории школы.

В селе находится объект культурного наследия регионального значения — «Братская могила двадцати партизан и участников Енисейско-Маклаковского восстания, зверски замученных 7 февраля в 1919г. колчаковским карательным отрядом».

В 1989 году было возведено сооружение «Памятник павшим воинам в 1941-1945гг.», в селе чтят память о земляках — защитниках Отечества, погибших в годы войны.



В 2016г. введен в эксплуатацию 12-ти квартирный жилой дом по программе «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в Красноярском крае». К 2022 году по этой же программе начнется строительство 16-ти квартирного благоустроенного дома.



В 2020г на территории Абалаковского сельсовета началось строительство самого северного моста через Енисей. К работам приступили в сентябре 2020 года: стройку торжественно открыли губернатор Александр Усс, глава Енисейского района Кулешов А.В. и депутаты Законодательного Собрания.



Этого события ждали не один десяток лет. Мост не просто соединит населённые пункты правобережья Енисея с «большой землёй», но и даст начало развитию и освоению северных территорий. Завершить строительство должны в ноябре 2023года.

Православные жители села посещают Церковь Иконы Божей Матери Абалацкая, которая была открыта в отремонтированном деревянном доме.

Население Абалаковского сельсовета занято в учреждениях бюджетной сферы, на предприятиях по лесозаготовкам, на предприятии нефтебазы, в торговле и сфере услуг, а также в сельском хозяйстве.

Село Абалаково является административным центром муниципального образования. В состав муниципального образования Абалаковский сельсовет входят населенные пункты: деревни Усть-Тунгуска, Смородинка, Сотниково.

Численность населения по состоянию на 1 января 2020 года составляет 1535 человек. Жилой фонд поселения насчитывает 466 жилых домов, из них 66 с централизованным отоплением и 8 многоквартирных домов, расположенных на 25-ти улицах и переулках общей протяженностью 19,69 км.